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KOZMPELŰDES.
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat heti közlönye.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot "Jgy a Lap szellemi részét ilieto czik-e’c. mint az előfizetési pénzek 
ugdijaikért kapják. — Nemtagok részére előfizetési dij : egészévre 4 frt 

félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.
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(tendők.
„Közművelődés“

Szózat a tanítójelöltekhez.
Irta Diesterweg Adolf

(A rajnai paedagojiai Iapoi.ui,; : ordította SI’AI.l.KK JÓZSKi ,¡

valóságom paradicsom A
környezetben, anélkül, hogy az öt körülvevő 
gyak. emberek tolvtonos vállakózása által érzékei 
szétforgácsolt itnának, a legjobban díszük a gyer­
mek. Igen, a természetes, egyszerű k kivezet

. a szép természetben lelke mm lg vidám hangul,it-
bzep a tanítói hivatás. Szép az több oldalról is. ban marad Környezete a virághoz leg ven hasonló,

Könnyen lehetne a tanítói hivatás szépségéről érte- mely szép és ¡/.lésteljes egyszerűsége által gvönvör-
kezést írni. Mindazonáltal ez nekem nem lervem. de 
még is hivatásunk szépségének gondolatától teljesen
at vagv°K hatva, midőn én a derék tanító egyik \ gvermektanitó is a
iotulajdonarol elme.Kedem. Minőnek Kell lennie egy m,,k,jkhez !egven hasonló ugv toli mi it leih tekin- 
il> tanító bensejenek Olvassátok el az imént emit- . ,.g ,iL s u?v''-esti. min; lelki sz
tett jelmondatul s kész a felelet. Időzzünk azért egy -'pestünk nem igénvei s A é ■ " z •-.-.ék.-, s m\ letérve
kissé e szavuK értelménél, mer: valóban nem könv- ., természet u:járói magú ik át-ifak elő azokat : éi-
nyuseg e szép igazságot eléggé _ találóan, erősen és vc/etQk által elkényeztetünk s azáltal jobbak,
¿atnaiosaii a szívbe csepegtetni.

Mi ember

természetesen egyszerű 
tár-

Je ige : „Gyermekeket akarunk neveim,
jegyünk vet ük együtt g.e: mezekkéuri es

ködtft, nun pedig szőné iek sokfélesége és részeinek 
mesterkélt összetétele által

virágokhoí és a gyer-

églete't illetőleg.

sze­
rencsésebbek. megeléged vtebbex, ügyesebbek le­
szünk-e c nhe/i hivatásunkra nézve.'.’ — S mit ige- 

miniig viruló egészségnek őr­
likát erővel lép- 

¡sko .iba. lágy mag­
vas gondolattal naponkint te.-esen lecsillapíthatjuk 

]ük. bsekunk el kell sajátítanunk mindama tulajdo- : szellem étvágyunkat. Lágv jó kőnv v a maga ideái­
nkat, a melyek állal a meg rendszerin: romlatlan ben. jó 1 tg indulva, tel esen megemésztve, hassá és
gyermekek a leütöttek fölött kitűnnek. Ilyenekül te- vérré változtatva, az erővi, kén ;/.. A ki egyszerre

I sokféléhez kap, az. clron ja s-ellem; étvagvát, épugv 
sokféle eledel elrontja a testit Csak nyaio- 

nv.dogatás sem a szci-

s következőleg mindenekelőtt gyér- 
vagyunk. Ugyanazért nekünk gyerme­

kekké keli lennünk l ehat újból azokká a mi voltunk? 
Újból vissza térjünk ? Ne előrehaladjunk? Üzen kü 
vetelmény tartalmát és szellemét könuven átérthet- ,

mektamtuk nyel lelkünk, hegy 
: vendhessen. hogv minden rezgő 

hessen az 1 r sz Hő ébe az. u ;i.

k,ment en.

a gyermekek cgvszerű természetességéi.
A gyermek, mint egyszerű teremtménye a ter- ! gátunk akkor, már ped g 

meszelnek, lep az etet színpadára. Élet pálváiát ke- I lemi- SL'm PedA a v-'sti :,e!re nézve nem egészséges, 
vus «zùksegleuei kezdi meg. A természet azokat ki- Legyünk azért természetes emberek, tartoztassuk ma- 
elégni. A bölcs Alkotó ellenállhatatlan hatalmú szc- gunkat minden tekintetheti. minden newel n.-ve- 
reteiet oltott az anyai kebelbe kisdede iránt es Ö zendő mesterkélt kívánalmak: .!, hogv igv a g vér- 
észtté abban a táplálkozás forrását. Életének c-lső kekekhez hisonlókká lehessünk, iöbbíélet tejnél es

kenyérnél nem kivan a gyermek es sokte.e könyv 
j sem épen szükséges. Egyszerű légy oh tanító ! étel­

ben, italban ; egyszerű ruházatodé in, ¡urasadban és 
tekintetedben, egyszerű egész életedben 1

A gyermek egyszerű természetességével 
kapcsolatban van az ö második jellesége is,

i. mint a

eveiben többet nem igenvei a gyermek, nem sok­
kal lobbet legközelebbi életeveiben sem. Testi te­
kintetben tehát a gyermekkor lényege egyszerűség. 
Ugyanezt mondhatjuk lelki életéről is. Öröm sugár­
zik a szóró •gyermek szemeiből, ha tagjait szabadon moz­
gathatja, erősítheti ; ha futhat, szaladhat, ugrálhat, 
játszhat. Egy darabka rész, az Isten által alkotott 
szép. szabad természetből, őt teljesen kielégíti, előtte

neve
zetesen : 

2. az ő bizalomteljes nyíltsága.



a tekervénvességröl és cselszövésről, melylyei a felnőttek 
egymás romlására törekednek. Érzelme és gondolkozás­
módja tiszta és világos. Szív ártatlanság, gyermeki ártat­
lanság, hogyan tudhatnálak tégedet eléggé méltóan föl -

A fölkelő naphoz hasonlóan, mely az őt szemlélő 
szemelt nem kápráztatja, csüng a gyermek tekintete és 
lelke, nyíltan, a felnőtteken. Öröm és szomorúság, féle­
lem és remény mind-mind hűen visszatükröződnek az ő 
arczulatán. Minden ténye, melyet apja. anyja és más jó magasztalni : 
emberek körében véghez visz, bizalomról tesz tanúságot.
A mit óhajt, azt követeli. A !vt szeret ahoz vonzódik és 
a ki neki nem tetszik az előtt idegenkedését minden tet­
tetés nélkül kimutatja Ez a bizalmas nyíltság, minden

Az ifjúság legszebb éke a szűzies magaviselet, őr­
angyala. mely a rósz cselekedettől visszatartja a tiszta 
gondolkozás mód. igen a szívnek ártatlansága.

A szív ártatlansága az. mely a gyermek és ilju ré­
szére az ismerősök vonzalmát és szeretőiét biztosítja. Csak 
a szív ártatlansága hat nevelőleg azokra, kiket a tanító­
nak nevelnie kell. Ha birja a tanító szivében az ártatlan-

természetes embert, mindenkit, kinek az egyszerűség — 
és természetességhez érzéke van, magához vonz. Épen 
azért maguk a vad kozákok is örömüket lelik a gyer­
mekekben. Szeretik őket, szívesen játszanak velük s szi- 

kivánnak részt venni a gyermeki örömekben. 
Természettől fogva az ember nyílt. Ebben birja

ságot. úgy működését mindig Isten áldása fogja kísérni. 
Az egyszerű természetesség, a bizalomteljes nyíltság 

és a szív ártatlansága fölé helyezzük végre még :
4. a gyermek határtalan tanulás és tudvágyit.
A gyermeki lélek h sonlit eyv még beiratlan táblá-

vesen

alapját a gyermeknek a felnőttekhez való vonzalma, föl­
téri en bizalma az emberek egyenes lelkűidében, becsüle­
tességében. Mi V üdvös bizadalom rejlik a gyermeknek hoz. Mindkettőn az emberi művészet meg vagy igen ke­
rt z emberek iránt nyilvánuló eme vonzódásában. 'eset vagy pedig épen semmit sem tett. Erre Írni, azt

A gyermek még az életnek ártatlan, gvanakodás képezni kell. Igen a gyermek képzést óhajt. Szeret h a ; -
nélküli korszakát éli! És te tanító és nevelő" kiakarod lani, látni, beszélni, tanulni ; erőit gyakorolni kívánja.

Tud — és ranuiásvágva ellenállhatatlan erővel rag diák 
őt a kutatásra Hány tanító van. a ki növendékeinek ta­
nulás iránti kedvetlenségéről, alus/.ékonyságáról panasz­
kodik. S miben rejlik ennek az oka : A természetes tud-

vonni a gyermeket eme szentélyből, elzárkózott bizalmat­
lanságoddá!, lesbe venni üldözni szándékod őt: Vajha a 
gyermeki bizalomnak eme boldogságát átértenéd és át- 
éreznéd ; vaina hozzá visszatérni hajlandóságot 
tatnál. Különlen mit mondok: Kikhez beszélek én?
Hozzátok kedves tanítványaim és barátaim, igen hozzá­
tok. kik minden jó ember és gyermek iránt a boldogító 
bizalmat sziveitekben bírjátok. Vajha azt isten sziveitek­
ben örökre megőrizné. A n.ilt szivü ember sohasem le­
het cselszövő, ravasz, fortélvos és rósz A ro„z ember 
tudja, hogy szivének titkait el kell rejtenie. A jó ember 
nviir. a hó csak nyíltnak szabad lennie. És mindenütt 
nviit. a hol csak rósz emberek őt tőrbe ejteni nem ipar­
kodnak. Ily eset azonban az iskolában nem tordu'hat elő.
A tanító tiszta, derült kedélye nem marad hatás nélkül 
a gyermekekre Bizalma örvendezteti, élteti a megbízot­
takat. S lenne bár a gyermekek között egy romlott, el­
zárkózott szivü. (helytelen nevelés által elrontott) bizalma 
.:Tö visszatér. Jobb százszor csalódni, mint egyszer egy 
■áj gyermek irányában blz.i: mat lansággal viseltetni. Azért 
drága barátaim, legyünk a Mzaiomteljes nyíltság tekin­
tetében is a gyermekekhez hasonlók.

A gyermek természetes, bizalmas nyíltságának alapja 
azonban az ő harmadik tulajdonságában rejlik, mely lel­
két ékesíti, nevezetesen :

szivének ár:atlaóságában.
A gyermek tiszta, ártatlan lelkében még nyomát sem 

fedezhetjük löl a haragnak vagy irigységnek, ha tőle va­
lamit kérnek szívesen ad,gyermektársainak örömest óhajt 
szerezni ; ha valaki az ő örömeiben részt vesz, úgy ket­
tős örömet érez. Szavai nem jelentenek mást, mint azt tudásvágy a végnélküli, 
a mit érez A szavaknak titkos, elrejtett értelmét nem is- S vájjon e tekintetben nem keli-e a tanitónaií a
meri. Nem beszél kétértelmüleg, nem elrejtettem Ehhez gyermekekhez hasonlítania ? Igenis sokat tud a tanító,
csak a bűnösök értenek. A ki egyenes, a kinek szivében tudja azt, hogy mit keli tanítania, nem gyermek többé:
nincsen fondorkodás, az egyenesen kimondja azt amit hivatását teljesen fölfogja, tehát további önképzéséről, tö-
érez és csak mindig merő igazságot beszél. Hasonképe kélctesedéséről nem kell gondoskodnia ? Nem hiszem K.
az egyenes, minden részében görbeség nélküli vonalzó- tanítványaim, hogy ebben a hitben ringatnátok magato-
nak; teljes ellentéte a görbének a cselszövők, fondorko- kát. Ismerlek titeket, ép úgy, mint ti engemet. A mit
dók e tökéletes hasonmásának. A gyermek mit sem tud magam is naponkint ismételni szoktam, azt most előtte-

mu-
vágv hiányában és a tanító helytelen methodusában. Ezt 
kell nektek, kedves tanítványaim fontolóra venni.

Ti iol tudjátok azt, hogy a gyermek tanulni akar. 
Mert különben mi czélból oltotta volna Isten a gyermek 
lélekbe az észrevéve szemlélő-, képzelő-, fö fogó- és 
ítélőtehetségeket. Ha az ember ama tehetségeket műve­
letlenül hagyná, úgy ö volna a/ egyedüli teremtmény a 
világon, a mely önönmagának ellenmondana. Ily gondo­
lat merőben nviit esztelenséget jelentene. És mi áltat le­
hetne az embert képezni (a szó legközönségesebb értel­
mében!, ha nem a tanú1, s áltál. Esz és tapasztalat min­
den kétséget kizárólag igazolják ama állításunkat, hogy 
a gyermek, ki életének kezdetén még semmi, minden le­
het : mindegyik gyermek minden, a mi csak lehet, és a 
mi lenni akar. Tagadhatatlan, hogy némelykor a gyer­
mektől olyan dolgokat követelünk, melyek őt elkedvetle­
nítik. 3—4 óra hosszat az iskolapadon mozdulatlanul 
ülni. vagy ere ér és életkedvét a szövőszék mellett fnl- 
emés/tetni természetes, hogy nem akarja a gyermek é- 
ne is akarja, ezt követelik a gyermeki lélek szent törvé­
nyei. A mi azonban az ő erejének, az ő természetének 
megfelel, azt szívesen tusaría, azt a gyermekek minden 
időben és minden égalj alatt akarták. A természetes gyer­
meknek : miért ! mire. minti kérdezősködései egymást 
érik, azoknak nincsen vége-hossza az. előtte még isme­
retlen tárgyakról és tüneményekről. Szóval tanulás- és
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tek is ismétlem. A tanító csakis addig tanít a czélnak melynélfogva, némely helyeken maguk a hívek látják el 
megfelelően, mig önmaga is tanul. Az iskola ne csak a 
tanulók iskolája, hanem igenis maguké a tanítóké is. Az 
ember csakis addig képezhet másokat, míg saját önkép­
zésén sem szün meg munkálni, rögtön megszűnt a gyer­
meki lélekre nézve fejlesztőleg, nevelöleg hatni, mihelyt 
önmagát fejleszteni, képezni megszűnt.

A föld az ember iskolája. Ott „túlnan“ ama iskolá­
ban viselt dolgainkról, maga viseletűnkről pártatlan bizo­
nyítvány fog kiállíttatni. Vajha a vizsgálat eme óráiban a lentőségét feláldozni. Ott pedig, hol a hívek ajándékoz-
Mindenható előtt megállhatnók helyeinket. Földi életem nak gyertyákat az oltárra, úgy lehetne a fagygyan mi-
utain az ő szemei vezérelnek. Az ő je'enlétét elismerem nöségüeket tollálni, hogy vagy a kereskedők szólittassa-
mindenkor és mindenütt, kiváltképen pedig az iskolában nak fei viaszgyertya tartásra, vagy a templom pénztár
a szőlőskor temben legyen mindenkor velem. tartson bizonyos mennyiségű készletet, melyből aztán a

Lehet, hogy sokat tudok egy újszülöttel szemben. hívek jutányos áron szerezhetnék meg a templomnak
Ámde vajmi kevés az ahhoz képest, a mit az emberek ajándékozandó gyertyájukat. Ükkal-móddal a drágább
tudtak és tudnak, a mit az egyes népek iráskincsei ma- viaszgyertyák vásárlására is a hívek rászoktathatok. E\- 
gukban foglalnak ; ahhoz képest, a mi elsajátítható, a mi perto crede '.
minden halandóban elrejtve van. Egy szellemdus író igv [)e az a kérdés : hol kaphatni jó és olcsó tiszta vi-
nvilatkozik. Mennél több műveltség, annál kevesebb dölvf asz -gyertyákat : Ludwig N. János mézsütemény és viasz-
s megfordítva : mennél több dölvf, annál kevesebb mii- gyertya készítő ezégéné! Budapesten (X II. kér. Rombach
veltség, mert minél többet tanulunk, annál világosabbá utcza 10. sz.) Nehány év óta ezen czégtől rendelem gyer-
iesz előttünk tudatlanságunk. tva ¿s tömjén szükségleteimet, s egész, tiszta ielkiismeret-

Engedjétek, — kedves iijak — hogy egyszerű, ter- te[ állíthatom, miszerint mindenkor a legjobb minőségű
mészetes emberek maradhassunk ; engedjétek, hogy gyér- gyertyákat és legfinomabb tömjént kaptam, még pedig
inekeinknek bizalomteljes nyíltságával találkozhassunk. 10 kiló megrendelésen felül portomentesen.
Engedjétek, hogy a gyermeki szív ártatlanságának drága Hoav több évi tapasztalat->m után mégis csuk most
kincse után fáradhatatlanul törekedhessünk. Hogy az ön- ajánlom őt a nyilvánosság terén, erre két ok kényszerít,
képzésben sohase lankadjunk, hogy naprói-nepra nagyobb Legelőször ;s eme közmondás öntapasztakísa : olcsó
tökéletesedésre jussunk. húsnak híg a leve. Ugyanis jelen év e sü telére bizo-

Akkor hasonlók leszünk a gyermekekhez. Akkor nvos kereskedés által hirdetett templom viasz ceresin-
képesek leszünk a gyermekeket nevelni, képezni és ta- gvertv tikból hozattam, mive! ' '--óbbaknak tűntek fel,
tiltani. Akkor magunk is gyermekek vagyunk a szó leg- ¡Vl¡nt a mennyiért eddig kaptam .1 viaszgyer
méi\ ebb értelmében. Ugv valódi emberképzok V.-.gvunk, me<, jártam velük. A rétegek csakúgy hámUttak le 
és gyermekeinknek szülői méltán mondhatják azoknak : róiuk, folytak és nagyon törékenyek, mig elteltben a
„Legyetek olyanok, mint tanítóitok:- Mint Krisztus \;.ódi viaszgyertváknái ez nem tapasztaltam,
monda az embereknek: „Legyetek-olyanok, mint a gyér- Második ok: ezen alkalomból fal merült :gen ked-
mekekl* Ismétlem : „Ha gyermekeket akarunk nevelni, 
ugv g verni ekekké keli lennünk."

templomaikat gyertyával. A szegénység részben ugyan 
kiment a viaszgyertva használat kötelezettsége alól. de 
nem mindenkorra ; mert más gyertya használata a sze- 
génv templomokban is csakis fölösleges világításul és 
diszül engedhető meg, egyebekben a rubrikák megtartan- 
dók. De ha az árkülönbözetet is tekintjük a fagygyan 
és viaszgvertyák között nem oly nagy az, melyért sza­
bad volna a viaszgyertyák oly magasztos mystikus je-

De

körülmény, mely nevezett ezég tulaid mes.ves
hazafias gondolkodásáról és érzelmeiről 
ságot tesz. Ugyanis megrendelésemmel vi 
eltánton-dásom okát is közöltem vele, mire a szédelgés 
kellő ostorozása után székelyföldi utazásáról oly szép le­
velet irt nekem, miszerint hasznos szolgálatot vélek lenni 

által, ha levelének részét e becses tápok hasábjain 
közzé teszem, részint azért, hogy felismerjék benne a be­

olvasok a magyar ipar iránti áldozatkész tevékeny-

Ä íctisztelendő lelkészkedő papság fi­
gyelmébe.

A „Közművelődés“ idei 29-ik számában íz erdélyi 
közműve.ödcsi egylet igazgató választmánya ‘elhívta a 
magyar társadalmat az erdélyi szövet-ipar felkarolására 
és támogatására. Igen szép, minek va..-run úgy .? kel­
lene lennie !

L soroknak czélja a főtisztelendő ielkészkedő pap­
ság ügyeimét szintén egy honi, derék viasz-gyertya mártó 
czegre irányítani.

Sok helyen szomorúan tapasztaljuk, hogy az isteni 
tiszteletnél a szabályszerüleg előirt viaszgyertyák helyett 
közönséges fagygyan (stearin) gyertyák használtatnak ; 
vagy némely esetekben lelkiismeretlen kereskedőktől vi­
aszgyertya helyett úgynevezett cercsin-gvertyák, melyek­
nek legnagyobb része parafin, csekély mennyiségű viasz- 
szal keverve. E szabály ellenességnek okául rendesen a
szegénységet hozzák elő: nincs annyi pénzünk, hogy iparosai Ráth Károly elnökünk vezetése alatt 
drága viasz-gyertyát vehessünk ; vagy azon helyi szokást, vásárhelyi iparosoktól vett meghívás folytán tettünk.

az

esés
séget, részint pedig, hogy Erdély iránti rokonszenves ér­
zelmeit látva, mi is őt megbecsülni és támogatni siessünk. 
De szóljanak minderről becses levelének ide vonatkozó
sorai■

„Amint hétfőn (jul. 12-én) reggel az .1 szép és re­
gényes Erdélyben és Székelyföldről hazaérkeztem, ked- 

nöm azonnal átadd t. urnák levelét, melyből öröm­
mel olvasám, hogy a jóság és igazság örökké fen fog ál­
lam. mig ellenkezőleg a swindlereinak hazánkban bukni 
kell, csak így állhat fenn a magyar ipar.

Egyúttal erdélyhoni utazásomat csak rövideden köz­
löm, melvet mi számosán a budapesti ipar-egyletnek

a maros-

ves
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E hó 7"én indultunk el este 6 órakor a magyar ál- hálát adtam a jó Istennek, hogv megengedte ezen szép 

lamí vaspályán iparos Vj-Szásznak, Szolnok, Nagy­
váradon át Kolozsvárra.

vidéket láthatnom. Ennek emlékül azon Ígéretet tettem. 
Itt nagyszerű volt a fogadta- ; hogv a most épülő szép rom. kath. templom részére, an- 

tásunn a polgármester, iparosok és nagyszámú közönség nak" felszentelése alkalmával, melv 1^7. őszén fog meg- 
részéről. Megtekintettük Kolozsvár városát és környé­
két. Délben az Erzsébet s/á. óban társas ebéd volt, me-

történni a legelső oltárt gyertyákat egy paschalist és a 
colonia temetkezési egyletének hat darab viasz-fáklyát fo­
gok ajándékozni.

12-én reggel Petrosenyből búcsút vettünk és Esé­
lynél a toaszt sem hiányzott. A jo kedv és erdélyi bór 
mellett én is 3 toasztot mondottam, mely nagy tetszés­
sel fogadtatott. Délután a kolozsvári ifjak mulatságot 
rendeztek a városkertben. de a melvben fáradságunk 
miatt részt nem vehettünk, azonban inditAányomra az 
hiúsági egylet javára 25 irtot ajánlottunk fel. Adakoztak 
e czélra: Elnökünk Rith Károly 1 frt. A lel nők Walzer 
Jakab 1 frt. Ludwig N. János 1 frt. Haraszt János 1 frt. 
Némethv Ignácz 1 frt. Eőri János 1 frt. Reisz.ner Ignácz 
i írt. Pnán Hertrrih 1 frt. Ph in János 1 frt. Kucsera 
György 1 frt. Kammermaver János 1 frt. Bográn 50 kr. . 
Schmidt 50 kr. Lip Henrich 1 írt Korompai Ágost 1 frt. 
Csupor Mihály 1 frt. Bergman X 1 frt. Böhm Józse' 1 
frt. Feivel Lipót 1 frt Radvánvi István 1 frt Ledeczi S.
1 frt. Cziriák Gvule 3 frt. Löffelman J. 1 frt Z:mmer­
man Gv. i frt. Este a nyári színkörben a budapesti ipa­
rosok tiszteletére díszelőadás volt „Mátyás király lesz." 
ezim alatt, me v valóban művészileg sikerült. Kolozsvá­
ron egy nap é< egv éjjel voltunk, onnan a szép székely- 
vidék Maros-Vásárhelyre indultunk. Itt is nagyszerű 
volt fogadtatásunk, és a vendégszeretet, melv különösen 
rám nézve feieithetlen lesz Megnéztük az ipar-muzeumot, 
melynek én is 73 drb tárgyat ajándékoztam, melyért 
nagyságos Kovács Ferencz apát ur mondott köszönetét. 
Nevezett apát ur már a vaspályánál fogadott bennünket, 
kinek szántén vendégei is voltunk. Kovács Ferencz. apát 
ur a derék jó székely megígérte, hogy a maros vásár­
helyi templomokat én fogom ezentúl viaszgvertyaknai 
ellátni, miért ér. mély és hálás kösz métémét fejeztem ki.
A múzeumból a ligetbe mentünk, este vacsorára a ven­
déglőbe, hol a muzeum van Itt több toa sztok mondattak. 
Először a polgármester ur. 2 or Kovács Ferencz apát 
ír, 3-or szerénységem, 4-er Ráth Károly, 5-ör Sándor 

Ka mán kir. táblai fogalmazó és végül az igen derék 
szerkesztő ur Marós-Vásárhelyről egv hosszú, de igazán 
hosszú verses toasztot mondott.

tatye-Bole barlangban vártuk be a vonatot, melylyel 2 
órakor Piskire értőnk. Innen Aradon át ig-án 
órakor megérkeztem t cdv.-s családom körébe.“

este 7

íme e levél, mely Írójának vallásos és hazafias ér­
zelmeiről oly szép tanúbizonyságot lesz. Mindezek mel­
lett még felemlíthetném a ez ég tulajdonosának azon ke­
gyeletet tényeit melynélfogva megrendelések alkalmával 
nemcsak gyújtogató tekercs gyertyákat többnyire ingyen 
mellékel, hanem még sokszor gyertyákat is ajándékoz a 
szegényebb templomok oltáraira ; felemlíthetném azt is, 
hogy ö egy igen jótékony egyletnek, a budapesti „Szent 
E-zsébet beregsegélvző és temetkezési egyletének tiszte­
letbeli elnöke : de mindezeket mellőzöm, ajánlására csak 
az aposto- eme szavalt idc/.em : omnia probate, quod 
melius tenete.

SneffJózsef,
rom. kath leikész.

T A RC Z A.
A FÖLD.

Mi szép a föld, ml bájoló ! 
Arany nap hinti sugarú,
A fény, az árny, az éj. a nap 
Rajt oly kellemmel változik.

Világos zöld köpenyt visel 
Kétszázezer nemű fa rajt,
A melv örök erdő gyanánt 
Lehulló iombra-lombot hajt.

Háromszor százezer virág- 
Faj képez itt sZ¿n szőnyeget, 
Illattól részegült zephir 
Felettük játszivá lépeget.

A szép madár szebb dalra kél, 
A méhecskék z<ong-bonganak, 
Minden, de minden állatok 
A mi segélyünkért vannak.

S ezen vidám felszín alatt, 
Kincsrejtő titkos mély honol, 
Évmilliók kit cse jön elő 
Merithetlen bányáiból.

Ezüst, arany, vas, réz, ólom,
A márvány, s jura-képzetek, 
Miként egy titkos kéz szövet, 
A föld szivében rejlenek.

A föld körül szerelmesen 
Karolva át tenger terül

10-én reggel elutaztunk a vendégszerető városból. 
:.z. hazánknak legszebb fekete, gvémantszemü hölgyei 

a szép székelyföldi honleányok. Innen Kocsár- 
o. n ót Tövisre értünk, hol én Korompai Ágoston, Kőb­
őr és Haraszñ barátaimmal többi társaink?.-.’ elváltunk, 

Brassóba és Predealba mentek, mi pedig Piskire.
azon felejthetlen szép utat' 

tö.c meg Petrosenybe, hol este 7 órakor az indulóháznál 
- ! ónovszky Emil vezérigazgató ur által, nemkülönben 
i .alacsek Ferencz banya;önök. Tutzer Antal és Novak

acz bánya-tisztvisel i ur ki >1 1 dt mu ik. R... 2 .
vonaton Lónya-bányára mentünk,

hol a kőszenet

ó ebédeltünk és innen tet-

az -

a szabadban dolgozzák ki. Megnéztük i 
- Deák Ferencz-féie szénbányát is. Ebéd után kocsin ! 
/orvokra rándultunk ki, itt körülbelül mintegy 12 kilo­
métert gyalogoltunk a magas hegyek között, melyek al­
ar. a Zsily vize foiytk egészen a Román határig, én is 

dtkisértem 5 pereztg. \ isszatérve újból a magyar földre,
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Apály, dagály huUámival 
Locsolja játszva őt körű’.

S hogy semmi báj, hogy semmi■ szép 
Híjával ne legyen a föld,
Élet honol rajt mindenütt 
A mely zajjal mindent betölt.

Mi szép a föld, s az embernek 
Mégsem ez az örök hona.
Csak földi sátra, hol magát 
Munkáitól kinyugodja.

Fölékesitve, mint templom.
Az Isten képe mindenütt,
Művész kezekkel vésve rajt 
E kép, a hol csak szemléljük.

A mérhetetlen Óceánt 
Az. éj tündöklő szép cgit,
A felmagnsló bérczeket 
Nézd, mind e képet lep'ezik.

S e kép okozta, hogy mindig 
A kö tő, szent, s gyöngéd lelkek 
A szél. magám-, s a habmoraj 
Szavában titkos bájt leltek.

A „visszhang“, mit Szokrát imád,
S mi a „szférák“ zenéje más 
— Miként e képnek „visszhangja“, 
Melvet hallott Pythagoras ?
A „szó“, melyről szent Pál beszél, 
Mely minden lényben hangozik? 
Virgilnek „könnye“, mely minden 
Tárgyon átrezgi csillának ?
Természet és kebel-közös 
Baráti hurt rezegte!nek,
Ó, nagy c-¡ódája minden itt 
Az. isteni művészetnek.
Leáldozó nap. s reggbibor,
Hervadt virág, s vidám tavasz, 
Lelkűnknek zengő hurlval 
Milyen rokon összhangot adsz ;
Honnan, honnan c bus összhang;

- Onnan felülről származott,
Mely titkos kéjjel zengi, hogy 
K lóid nem íes/, örök ¡altod.

Ä Miatyánk.
Örökös oszlopra emelted 
Szenséges templomod' oltárát 
Buzgó hitem Nagy Felség ! Téged’ 
Mindenből lelki szemekkel lát.

A hajnalnak első rózsája.
S éjfél, csillagok karikája 
Tégedet mutatunk mindenekben ;
„Mi atyánk ki vagy a mennyekben !“

Mindenre szerelemmel nézel 
A mit nagy hatalmad teremtett.
S lehelleted földet az éggel 
Egy harmóniában egyeztet.

Mennyekben egv oly Hív dér, 
Ki tégedet Uram ismér.
S Szent tűzzel énekli neked 
Szenteltessék a te neved !“

i

Imádott szerelem forrása.
Kit senki soha ki nem merhet, 
Dicsőségednek nincsen mása 
Nincs oly a mi téged felérhet, 

Hol a kereszt pálmájával 
Hol mennyei koronával 
Uralkodik szent jóságod 
„Jöjjön el a te ország d í“

Szánjatok fényből angyaloa le 
Mennyei virágok magvával,
Hogy a jámbornak hív kebele 
Egvgvezzék az Urnák szavával 

Mind hasznunkra osztogatod 
Nekünk a jót s keserűt is 
„Legyen meg a te akaratod 
Ml/ép a menyben a földön is !“

Fesd arany szinre a kalászt,
S napod gyümölcsünk pirosítsa, 
Hálójában áld a halászt.
S az ért gerezd szivünk vidítsa. 

Szorgalomra nevelje kedvünket 
A sok szép gyűjtemények halma, 
Halljad Atyánk ! földi kérésünket 
-Mi kenyerünket ad nékünk ma

Te Nagy ! ki mind tisztult lelkekkel 
Körülvéve nézel ic reánk, 
t ) tekints irgalmas szemekkel 
5z ntalan gyeng énkre jó Atyánk 1 

Felemelve kezeinket 
Hozzad buzgón kiáltunk : 
„Bocsásd meg mi vétkeinket 
Miképp mi megbocsátunk !“

Urunk. Atyáink Reménységünk! 
Hajolj hozzánk ide le,
Téged óhajt, s remél szivünk 
Te vagy lelkünk reggele!

Bízván a te szerelmedben 
Gyengeségünk kérve szól :

M szép c föld, mi hajoló I 
S mégis csak múlok halmaza, 
S hová c földi lét viszen 
Mily szép leltet a más haza !

Ó ember mindez birtokod :
A löld, az ég, a menny-hona, 
Hiszen beoltott vágyaid 
Örök szárnyán mehetsz oda I

Borulj le hát a lüld lelett,
Mely jelképezi testedet,
— A bőr, a szív, h sz löld az is — 
S imádd teremtő Istened !

Kiss János.



-Ne vigy minket kísértetne 
Szabadíts a gonosztól !“

S i r V e r s :
super eo :

1' c r i u o ti n i s pe cí a *.

Itt fekszik egy előbb halni 
Mint hallgatni tudó nő.

Kinek nyelve borzasztóbb volt, 
Mint a menydörgő menykő.

Tüzes menykő, zápor eső, 
Hóförgeteg hullhatott,

Hordta vitte a szájában 
A rágalom falatot,

Melyet ha ugv elnyűtt volna, 
Mint a suszter-topánkat

Harmincz tuczat nem lett volna 
Neki elég éven át.

Kemény télen malom helyett 
Az ily nő nem henyélne.

Nyelv orsója, nyelv kereke 
Egyre terefelérne.

Bosszújára mégis ezen 
Tagját érte a guta,

A hallgatás csendtermébe 
Végtére csak eljuta.

Yégszózata e helyett, hogy 
„Ajánlom a lelkemet“

így hangzott el utoljára :
Jaj ! nem bírom nyelvemet ! .

(Folyt, köv )

Hogy légyen miénk a jutalom, 
Mely az igaz hlvők-é ;
Mert tiéd az ország, hatalom 
S dicsőség mind örökké

Amen.

Dávid 22-dík Zsóltfira.

Pásztorom a jó, nagy Isten,
Nem leszek szűkölködő,

S/i riportokhoz a virán y ok 
Pamlagára fektet ő.

Imádandó szent nevéért 
Fóíderité lelkemet,

Az igazság és az üdvnek 
Boldog ösvényén vezet.

Járj ik bár a zord halálnak 
Árnyas völgye éjjelén,

Mért remegjek ? velem Isten.
\ elem a vigasz remény.

Megvendégelsz, telve ill a 
Ser.eg ellenien között,

Es fejemre az olajnak 
í ; latárját öntözöd.

Igv valóban a kegyes ég 
Kisér át ez. életen.

Csarnokodban lesz lakásom 
Mindörökkön Istenem I

2<-ik Zsoltára

am I lehozzad 
elem fel lelkemet,

Bern /.rám, s élt vél' ed
M " fen ellenségemet.

Nem mrul meg, a ki téged’
Mint Atyját imádva vár, 

a bűn" fián van átok 
A .vi tőled messze jár.

Oktass engem mádra.
Me-t segédem csak te vagy.

Lelkem téged vár epedre,
Hí gyha kél vagy huny a nap.

Em. é tezz örök kegyedről 
És feledd el vétkemet.

Mely létem virágkorában 
Szenny ezé be lelkemet.

Jó az Isten üdvre inti 
A bűnbánó tévedő:

Szent törvényében vezérli 
Az alázatos hívőt.

Az ártatlan kéz s igazság 
Mellettem fegyvert emelt.

Nézz le kínom tengerére 
Menstd meg Isten Izraelt !

líOZLEMEXY FJt.1st-, I?m
i; Nyilvános hála. Malomfalva, i8NÛ. jól. 29-én 

Eötisztelcndő szerkesztő ur ! Főtisztelcndőseged „Köz­
művelődés" cz.imü becses lapja alig szűnt meg viszhang- 
ját adni azon örömhullámzásnak, mely kegyes főpászto- 
r; nk áldásos kőrútjával a sziveken átrezgett ; már is e 

j körút oly élénk emlékezetének színezéséül ujahb és újabb 
nagyszerű tények emelkednek .;i, uj hala- es öröm nyi­
latkozatokat követelve ő nmlsága kegyes bőkezűségéért. 
Engedje, hogy becses lapjában helyet foglalhasson e bő­
kezűség egyik fényes emléke, mely általam szerény 
vakban lesz ugyan beszőve, de sokak keblében oly szé­
pen van megörökítve.

Udv. M tiomfalva szegény községében a templom 
már több idő óta, elveszítve az idők rohanó támadásai 
alatt a kath. létét jelző legszebb vonást, a keresztet, szo­
morúan hirdeté a hívek szegénységét s leverőleg hatott a 
lelkekre, melyeket a kereszt a megváltás jele bárhol, de 
legkivált a templom tornyán lelkesítve szokott vigasztalni.

Ily hatást kelthetett a kegyes főpásztor legérzéke- 
j nyebb szivében is, ki áldásos körútja alkalmából lio frt 

kegyes adományozásával sietett e kath. templom disz 
ujjáteremtésére. És most a szentlélek! alesperes ft. Pé- 

í tér Ily József ur buzgólkodása mellett fent áll a kereszt s 
rajta megtört napsugarak szépen hirdetik úgy exlciája 

ragyogó dicséretét, mint a hívek keblében áradozó szere-

Cs.i

sza-

i a



tec melegét. L köszönettehes szeretetnek akarnék én ki- 
fejezést adni, midőn nyilvánosságra hozom a felállításnál 
a keblekből előtörő azon buzgó óhajtást, hogy az Isten 
a kegyes főpásztornak mindenkire, de legkivált a szegé­
nyekre áldást sugárzó életét gazdagítsa még számtalan 
évekkel s jutalmazza viruló egészséggel. Fogadja kegvel- 

urunk nagyszerű bőkezűségéért malomfalvi híveinek 
legmélyebb hálás köszönetét. Isten éltesse soká !

— Vidéki levél. 1 lárumszékmegvéből. Templomi 
ünnep volt Martonosban szent Anna napján, öoo ke 
rcsztény lélek lakja a kisded hegytövi fiók-hitközséget, 
melyről a nyilvános világ mitsem hall. Romladozó tem­
ploma minden pillanatban alázuhanással fenyegeti a ke­
belébe csoportosuló erős hitü kathoiikusokat. .lói tudta ményét. s tartsa meg Fxcellentiájár. mint a szenvedők
ezt a hegyalji lakosság s mégis az ünnepélyes órában őrangyalát, a szegények legkegyesebb jótevőjét s a nemes
benső ahitaros buzgósággal sereglett az Isten házába szent szivüség példányképét az cgvház és az emberiség javára
hálát rebegni és uj kegyelmekért esdeni. boldogságban és viruló egészségben az emberi élet leg-

Mlnt a fa hüs árnyékában megenyhül a roskadó végső határáig, (rál Mihály, kántor-tanító,
test gyötrelme, úgy az Isten áldozatánál is vigaszt kere- Itajreiillibél jeizlk aug. i-ről. hogy Liszt Fe­
sett és talált a nyári munkában kimerült lélek és test.

Mily mély áhítattal borult a nyomorral küzdő nép 
Isten örök trónjához, hogy kegyelmének dus áradásában 
ő is részt vegyen !

Második anyja van most a leány hitközségnek s ha 
i hely, hová imádkozni jár, oly ép volna és ékes, mint 
szivének temploma, akkor sokkal ragyogóbb hitélet vi- 
rágzané:-: kebelében, mely igv szinte félve közelit a ros­
kadó templomhoz.

Eltekintve a bármely perezben bekövetkezhető ka­
tasztrófától, a hitbuzgóság ébresztése is uj épületet

A NAPI ESEMEMEK KŐKÉBŐL.
— Nyilvános hála. Türkös, 1886. aug. a. Püspök 

ur ő Excellentiája kegyes volt legközelebb, helyi lelkész 
urat és alattlrtat ötven o. é. forint rendkívüli segélyivei 
megörvendeztetni. Ezen intézkedés a gondos Főpásztor­
nak, mint jó atyának gyermekei iránti odaadó szemeté­
nek eclátáns bizonyítéka. Midőn ezt nyilvánosságra hozom 
elmulaszthatlan kötelmünknek tartjuk forró hálánkat ki­

rn es
X—V

fejezni, azon óhajunknak adván kifejezést, hogv az egek 
Vra mennyei tárházából ezerszeresen pótolja ki Püspök 
ur ő Nagy méltóságának ezen irántunk tanúsított jótéte-

rencz. hazánk hírneves zeneszerzőié tegnap éjjel negved 
la órakor meghalt. Gyászol a művészek világa és első 
sorban c hon Helyesen mondták róla. azért halt meg, 
hogv halhatatlan legyen. Hóké poraira '

— Gyászra va<. I.egbensőbb részvéttel közö!:ük : 
Cserni Josefa Gizella Amália halálát, ki folyó hó 5-én 
reggeli S órakor, hagvmázban élte yt-ik évében meg­
szűnt élni. A családi tűzhely öröme porhüvelyéből ki­
szállva. mcgdicsőülve az igazak honába költözött, elvive 
a szülők vidámságát és a legszebb remények gazda" 
bimbaját, de emléke örökké élni fog övéi szerető szivé­
ben, kik a váratlan csapás súlya alatt roskadozvaszükségei. egye­
dül a hitben keresnek vigasztalást. A korín elhunyt 
kedves halottnak földi maradványai f. hó li-án d. u. 5 
órakor fognak a rom. kath. temetőben örök nyugalomra 
elhelyeztetni, leikéért pedig az engesztelő szent mise ál­
dozat f. hó 7-én d. e. 8 órakor tartatik meg a székes­
egyházban. Gyulafehérvárit, tWi augusztus hó 6-án. Az 
örök világosság fénveskedjék néki 1

És erre vonatkozólag biztos remény is táplálja ne­
vezett hitközség minden jóra kész szivét, mert magas 
ígéretét bírja Erdély kegyes és áldozatkészségében ki­
fogyhatatlan. bőkezű főpásztorának, kinek drága éleiéért 
buzgón lm ázni a jó hi vek soha meg nem szűnnek.

Studiosus.

— líclgium. í kalh. klem* és :« szocializ­
mus. A belga kath. klérus elhatár zta. hogv a munkás- 

Foyház- kérdéssel behatóan log foglalkozni s Belgium püspökei 
utasították a lelkészeket, hogv a munkások helyzetéről 

i jelentést tegyenek s javashtot terjesszenek elő 
lás módja iránt- A lelkész! gyűlések, melyek legközelebb 
tartatnak, a következő három kérdést fogják tárgyalni : 
Minő okok idézték elő a szociális kérdést? 
2. Mi képen orvosól ha tők a keletkezett ba­
jok: 3. Minő szerepet vigyen a pa p s á g 
mozgalomban, mely a társadalom megmen­
tése czé 1 jábó ! megindult: Belgium öss 
templomaiban a püspökök imákat rendel­
tek el a szociális zavarok megszüntetése 
c z é 1 j á b ó 1.

I ! i\ 1) A L 0 M.
Megjelent „A küllőid szónokai."

szónoklat! hav. folyóirat. I. évfolyam. 18S1Í. Harmadik 
kötet. VII!. f tizet. Szerkesztő cs kiadótulajdonos : Ribényi 
Antal. Kispesten, templomtér. Tartalma : 
beszéd.

az orvos-
egyházi11

I.

— _.i legszeiilvSih rózsa füzér királynéja."'
Havi folyóirat a Máriátisztelet, különösen pedig a rózsa­
füzér főtestvérüiet. az élőrózsafüzér-sgylet és örökös ró­
zsafüzér terjesztésére és ápolására. 1880. Vili. augusztusi 
füzet. Szerkeszti P. Angelicus. Mária-Stern, Bosznia. Ara 
i frt 50 kr. vagy 8 intendő elvállalása.

— „Jézus ez. Szívének Hírnöke.' Havi folyó­
irat az imaapostolságnak és Jézus sz. Szive tiszteletének 
terjesztésére és ápolására. 1886. Vili. augusztusi füzet, j 
Szerkeszti: Tóth Miké j. t. tagja Kalocsán. Ara 1 frt 50 kr.

— „szűz Mária virágos Kertje.“ Havi folyó­
irat a b. Szűz tiszteletének ápolására. 1886- VIII. augusz­
tusi tüzet. Szerkeszti i Tóth Mike j. t. tagja Kalocsán. 
Ara i frt. A „Hírnök“ megrendelőinek So kr. — Mele­
gen ajálljuk.

azon

z e s

Szerkesztői üzenet.
— B G. urnák Bolya. Anélkül, hogy a beküldött költeménynek 

tüzetes bírálásába bocsátkoznánk, sietünk azon óhajunknak kifejezést adni, 
hogy kedvességed inkább csak érdekes tudósításokkal látogasson meg. és 
pedig minél gyakrabban, bennünket.

— Olttövinek- A beküldött reflexiók bármennyire is bírják teljes 
méltánylásunkat, mindazonáltal igen sok okunk van rá, hogy azokat k >::/.£ 
ne tegyük Fé i re magyaráznák sokan és nagy kár volna.
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- F>4 kJAV V

fénymáz lak 12« szagatian fM*CO
KSt'* Praktikus saját ságánál fogva és
¿5^%, egyszerű kezelés-módja miatt igen alkal- 

(ír más a szobapadozatok befestésére és laki- 
y rozására. —- Mindenki maga kezelheti. —

/j?\ A lakirozott szoba két óva múlva yíx 
*‘"3''íl mar használható. Különféle színekben (fe- 

X- . . ..... a dő-festék) és színtelen is kapható (csak
Van szerencsénk kegyes pai tfogoinlkal to- u fényességet adva). W<L

datni. hogy Isten segélyével Mécsben kärmer- ^£c*' Próbák« é* hasziiálali-u t asi ást t
B strasse 15. sz. alatt hason müintézetet nyitót- 66 a 1 aktaia,.lan A&í*'

,, - - V-Hil/i rnl.tor ' • (rvunfehen-artt. Idősb St<<-
;; tunk. A budapesti Lite-et miüáeií tekin- !_ 0 v UuKI I dkldl d • Misselbacher .1. H -,«éI-
■ tétben megmaraa a regi a tápon. Meg- b 
> rendeléseket akar Budapesten, akar Becsben

pontossággal lógunk eszközein:, miért is ¿ ; v^> H0f23fiy VOHíll.

-, >d«u tiszteit ügy barátainkat tiszteletteljesen kér- V f 
••! ¡ük, miszerint edeigi kegyes jóindulatukkal es Az osztrák magyar kir. kor many nyal 1
* pártfogásuksal bennünket továbbra ;s megtisztelni egyá^éi tőleg

Kegyeskedjenek.

cw-.e.-^ct2 - - HA=¿creK --'-•'.S i.-: S. «üS;'ä- .e

Szives tudmuásu! ! r.

y

.

&SZUkOít
:

Ii i A egbiztosabb, legjobb é< legolcsóbb ut

FIl'SBÍ-'.Btv ¡L XKW-YOXKIt.t

Blnúaűás

i
Mümtézeiünknek ilyetén kiterjesztésével ugv 

jí hisszük ügyleteinknek is tontos szolgálatot tét- *
tünk, mix

ri
ő Gőzhajóm.nden szük-ége.hető 2051 tonna jmust mar■í
!egvházi tárgy vagy müuarabbai cl lévén látva,

;! a legíokozottabb KÍvána.n;a.-.naK is mindenben ?.
Fiuméhói
augustas 17-én. ?

f
Közvetlen utazójegyek és közvetlen podgyász 

• ; í fel "étele és tengeri s a. u.eveivé liiidapesiről és 
1 Jlagjarország inas iőailomásaitói rtsziiliumcri 

‘ i ka bármelyik főhelységéhez.
Ezen társulat az cg . Maii, melynek joga van 

' .Tűagy arorsizág főállomásairól közvetlenül úti- I 
jegyeket Amerikába való utazásra elárusítani.

Szállítások a földközi-; vageren közbe eső J. 
i kikötők számára elfogadtatnak.

Box ebb utasítást nyerni :

Ädria-Uompagnie által, valamint

Bl'âS.lïNIMTSàA és FH'flKßiV

* u leggyorsabban szokv.: pontoss;.-tutikkal eleget y j
•; tehetünk. )

Miheztartás véget: hatrak vagyunk a kő- G 
-, vei ke/- -ket becses figveitii Mbe ai-ittam :

Becsbe érkező luagj árui na levelekre
válaszolni. K é rdések t, e 

vagy t elviiá go
£ tusokat — amint eddig is történt — a leg- g 
-, nagyobb készséggel adjuk meg ezentúl úgy Bu- ¡; 

dapeströi, valam.nt l>-csb 11 is.
Magyarországi t. vevőinket Becsben való 

■ij tartózkodás tk alkalmává >ed . kér miszerint ¡ 
¿ bennünket becses látogatásukkal megtisztelni ke 

gveskedjenek. Kitűnő tisztelettel

a
i

:: 5

m magyarul ¡ugim ;
■:! t u da k o z é> d a s <> k a t

:!
1- >

Â 1
J1

3
1
I
IB

Huiímiiiii! ¡4. és IV.<t i !:
‘ Magyarország fáiigynökci £Keu<f¿rson ltro- jfj 
B 1 llu-rs állalSzüts én Társati

egyház: szerek mu;ni :/.cc es ii. kotiyvkereskede>e h
Y

1 Horgany vonal )jí Bjtest, ferenciek bazára 16 liées. Kümmerstrasse 15.
g §__________________ __________________

Kiadja : Az erdélx i rom. kurír, irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak : Dr. CSER NI BÉLA, Dr. SZUCHY BÉLA, STRAUBERT ÖDÖN, Dr. VERESS FERENCZ.

Xts-Xs

Nyoma.ott a püsp. Ive. nyomda gyorssajtóján Uyulalehérvátt.
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Ha vauk Int
30 egész NO irtot szerezhet ír agának

mindenki
töke és mimlvii veszély «‘/.¿«‘t és ilídkül

a Magyarországon törvényesen engedélyezett
állampapírok és jutái ék-kölcnönsorsje 

gyek megvásárlása által.
Ajállatok a jelen foglalkozás jelzésével

1.1 M Ï»*S> 1 baiikiizleléliez kisideiulök.
Budapest, Lipótváros, templomutcza b. sz.
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